Открытый урок по теме: “Кем ты хочешь быть?”

                                                   Класс: 9

                                                                               Учитель: Шемякина Н.В.

Цели: 
Социокультурный аспект – знакомство с предпочтениями своих зарубежных сверстников в выборе профессий с некоторыми статистическими данными о людях и их профессиях.
Развивающий аспект – развитие способности к продуктивным речевым действиям, развитие умений работать с текстом,  развитие навыков диалогической речи, а также способности к формулированию выводов на основе услышанного и прочитанного. 
Воспитательный аспект – формирование у учащихся уважительного отношения к людям разных профессий, любви к труду.
Учебный аспект – совершенствование речевых умений.

Сопутствующая задача – контроль уровня развития речевых умений.

Речевой материал: 

Продуктивный: лексический  материал цикла.


Ход урока:

 Приветствие: Hello to everybody. Glad to see you, glad to work with you. Be sited, please.
When I was at your age I didn’t know what to be. There were some institutes in our city. Medical, it wasn’t for me. The institute of Physical culture it  is for boys. The most suitable variant for the girl was Pedagogical. I have worked several years and then... I have understood ...that it is really for me and I enjoy it.
*

Well, I am sorry for my memories. The theme of our lesson is …I am sorry, I have forgotten to write it. The pictures on the blackboard will help you, I hope 
Доска: (Картинки с изображениями людей разных профессий)
What kind of people can you see here? Name them. Can you tell some words about these people?

I ask you to give your variant of the name of the lesson?
Фонетическая зарядка: 
It is not the places that grace the men but men the places. (T→ Cl)
Пишем на доске тему
Will you translate from Russian into English? (P1→ P2→ P3)
· Высшее образование

· 25% рабочих Америки имеют высшее образование.

· Население планеты

· Только 6% населения планеты гении.

· Трудолюбивый ребенок

· Китайский ребенок самый трудолюбивый в мире.
· Число 

· Государство
· Соединенное Королевство Великобритании

· Число государств Соединенного Королевства Великобритании плюс 1 это …(5) What association do you have with the word five?

Brainstorm: You should complete the sentences the faster the better(Cl → P1...)
1. The diploma of a higher education you can get in…

2. Highly paid jobs in America are…

3. Nowadays it is very difficult to live without …

4. Job satisfaction is very …

5. If you want to be a doctor you should go to…

6. If you want to be a real officer you’ll go to …

7. A miner in the coalmine is a highly paid job because it is very … 

It’s time to check your homework

Говорение.P1, p2, p3.

Do you think that if you can spend your money properly it will help you in future job? How?
*

Let’s do Ex.2. p. 135


Listerning.The task is: to put the names of the profession into the correct place and tell how old the children are, be attentively with the figures.


1. How old are the children?


2. Why does the child want to be a vet?


3. Is it enough to love theater if you want to be an actor?

*
GAME: One student will guess a job. But he’ll keep it in his mind. Ask general questions and try to guess it.
P1, P2, P3.


Business before pleasure. 

Can you explain the differences between the words Job, work, and business?

CARDS.  Let’s work with the cards.

Of course, Picasso was a genius. Do you know who was he? Yes, he was a great artist.


Now, we’ll talk about genius, working with the text 

TEXT. Read the text please and try to understand the main contest.

Genius it is something supernatural. Geniuses always attracted worried and scared people. They often write in their works about magic moments of flashes “inside”.

 
But the most people in our planet are usual people. The right to be called a genius during our five thousands years of the civilization’s history got only 400 people. A high level of gifted people is connected with talents in different fields of knowledge. For example, M.V.Lomonosov was an outstanding scientist in such fields as math, chemistry, but also he was an artist and a linguist. T. Edison said: “Genius is only 1 %, but 99 % it is a hard work.”  

D. London wrote more than 2000 words during the day. And so it was from day to day. Mendeleyev, for example didn’t sleep during three days and three nights, thinking of his chemistry table. Without industry it is difficult to achieve something in our life. 

(P1 → P2)
1. Can you give the synonyms of the under lighted words?
2. What information is not very important?

3. What is the most important information?

4. What does it mean: J. London?

Will you look through the text again? Try to understand the mot of the text?

1. Is genius a usual person?
2. How many people can be called geniuses?

3. In what fields was Lomonosov famous?

4. Is genius taken the first place in the way to success?

5. In what paragraph is the most important information? Number 1, 2 3?

Can you retell the text, one by one?

Говорение: Ex.5p. 135.


Let’s sum up

Do you want to be rich? Do you want to be famous? Do you want to have a good profession?


What are the steps to a good profession? What should you do what should you be if you want to be a real specialist? 

Let’s begin with the simple things:


To speak correctly                                            To know computer


To know English well                                       To be a real person

          To read books


To play games


To meet new people


To work hard


To have friends
H/ w: Ex. 2 p. 135( r, t)
Самоанализ урока.


Данный урок является  7 в разделе «Кем ты хочешь быть» и рассчитан на два урока. Он неразрывно связан с предыдущими уроками, опирается на знание изученного  лексического материала, сложившееся представление о системе образования в России, Англии и Америке, понятие значимости тех или иных факторов в выборе профессии. Урок эффективно работает и на последующие. Были поставлены следующие цели: 

Социокультурный аспект – знакомство с предпочтениями своих зарубежных сверстников в выборе профессий, с некоторыми статистическими данными о людях и их профессиях.
Развивающий аспект – развитие способности к продуктивным речевым действиям, развитие умений работать с текстом,  развитие навыков диалогической речи, а также способности к формулированию выводов на основе услышанного и прочитанного. 

Воспитательный аспект – формирование у учащихся уважительного отношения к людям разных профессий, любви к труду.

Учащиеся данной группы занимаются на хорошо и отлично и одна ученица имеет удовлетворительную оценку. Дети физически здоровые, из благополучных семей. Имеют высокую мотивацию к учению.
Содержание, формы и  методы подобраны в соответствии с целями и задачами урока. Использовались объяснительно – иллюстративный метод, частично – поисковый метод, репродуктивный, метод создания языкового окружения. (Разговор по душам) Тип урока  контрольно - обобщающий. В начале урока был поставлен проблемный вопрос: «What is the theme of our lesson?» Ребята успешно с ним справились, причем были даны различные варианты темы урока.  Задания распределены в соответствии с психолога – педагогическими особенностями детей и уровнем их подготовки. 

Главный этап урока подчинен основной идее: Значимость правильного выбора профессии для подростка. Многие учащиеся стоят перед выбором профессии, поэтому эта тема является особенно актуальной. Между этапами урока установлены логические связки.
 Использовались такие формы работы как управляемый диалог, монолог, самостоятельная работа, взаимоконтроль. Для большей эмоциональности применялись английские пословицы. В качестве контроля использован взаимоконтроль при работе по карточкам. Такой вид работы как brainstorm предполагает не только контроль знания лексического материала, но и развитие воображения, логики. Фонетическая зарядка проведена в форме тренировки английской пословицы, развитие навыков аудирования осуществлялось сочетанием звукового и зрительного ряда. Упражнения на развитие навыков и умений владения лексическим материалом осуществлялось путем соотнесения родного и иностранного языка. Как воспитательную, так и развивающую нагрузку несет  работа над текстом, включающая два этапа: текстовый этап, направленный на общее восприятие текста и послетекстовый (детальный анализ и формулирование выводов).
Поставленные цели реализованы.
Genius it is something supernatural. Geniuses always attracted worried and scared people. They often write in their works about magic moments of flashes “inside”.
 
But the most people in our planet are usual people. The right to be called a genius during our five thousands years of the civilization’s history got only 400 people. A high level of gifted people is connected with talents in different fields of knowledge. For example, M.V.Lomonosov was an outstanding scientist in such fields as math, chemistry, but also he was an artist and a linguist. T. Edison said: “Genius is only 1 %, but 99 % it is a hard work.”  
D. London wrote more than 2000 words during the day. And so it was from day to day. Mendeleyev, for example didn’t sleep during three days and three nights, thinking of his chemistry table. Without industry it is difficult to achieve something in our life. 
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D. London wrote more than 2000 words during the day. And so it is from day to day. Mendeleyev, for example didn’t sleep during three days and three nights, thinking of his chemistry table. Without industry it is difficult to achieve something in our life. 

Genius it is something supernatural. Geniuses always attracted worried and scared people. They often write in their works about magic moments of flashes “inside”.

 
But the most people in our planet are usual people. The right to be called a genius during our five thousands years of the civilization’s history got only 400 people. A high level of gifted people is connected with talents in different fields of knowledge. For example, M.V.Lomonosov was an outstanding scientist in such fields as math, chemistry, but also he was an artist and a linguist. T. Edison said: “Genius is only 1 %, but 99 % it is a hard work.”  

D. London wrote more than 2000 words during the day. And so it is from day to day. Mendeleyev, for example didn’t sleep during three days and three nights, thinking of his chemistry table. Without industry it is difficult to achieve something in our life. 

